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Постановка проблеми. Сучасні ринкові реа

лії засвідчують, що одним із найважливіших ва

желів ринкової економіки є державне регулю

вання. В Україні в умовах становпення та роз

виrку ринкових відносин функція державного 

регулювання не відповідає потребам. Насампе

ред недоліки державного регулювання відчуrні 

в інформаційній сфері, яка чинить значний 

вплив на ефективність формування цінової полі

тики підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

На актуальність проблеми недосконалості дер

жавного регулювання ціноутворення звертали 

увагу у своїх дослідженнях багато представни

ків вітчизняної та світової економічної думки. 

Серед них варто виділити Ф. Котлера, І. Ліпсица, 

Р. НоздРьову, А. Мельник, Є. Кочуру, А. Воло

щенко, О. Потакаєву, М. Артус, Я. Учачевич, 

З. Шерщньову. 

Не вирішені раніше частини загальвої 

проблеми. На сучасному етапі залищається 

нечітко визначеною політика регуmовання 

державою інформаційного середовища між 

економічними гравцями, що негативно впли

ває на формування політики ціноутворення 

підприємств. 

Мета етаnі: узагальнити стадії управлін

ської діяльності держави та ії основні складові, 

визначити основні фактори впливу держави 

на інформаційне середовище та надати рекомен

дації для підвищення рівня ефективності реrу

лювання процесу ціноутворення на макрорівні. 

Виклад основиого матеріалу. Інформаційне 

середовище має надзвичайно важливе значення 

для функціонування підприємств, оскільки дає 

аналітичний ресурс, на основі якого приймаєть

ся ріщення. М. Є. Рогоза вважає: << .. .Поряд з 
управлінням фінансовими, матеріальними ре

сурсами необхідно виокремити питання інфор

маційного забезпечення, що є визначальІПІм 

фактором зниження чи підвищення ефективнос-
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ті механізмів функціонування підприємств у 

зовніщньому середовищі, що має певний рівень 

невизначеності» [5, с. 9]. 
Роль держави в регулюванні інформаційно

го середовища передусім визначається такою 

специфічною категорією, як державне управ

ління. Так, А. Ф. Мельник подає таке визначен

ня державиого управління: <<Державне управ

ління - цілеспрямований організаційний та ре

гулюючий вплив держави на стан і розвиток 

суспільних процесів, свідомість, поведінку 

та діяльність особи і громадянина з метою до

сягнення цілей та реалізації функцій держави, 

відображених у Конституції та законодавчих 

актах, шляхом запровадження державної полі

тики, виробленої політичною системою та за

конодавчо закріпленої, через діяльність органів 

державної впади, наділених відповідною ком

петенцією>> [4, с. 38]. 
Звідси випливає, що держава має повнова

ження та засоби реrулювання інформаційного 

середовища як одного з ключових чинників, що 

впливає на процес ціноутворення підприєм

ства. Згідно з О. Є. Кузьміним, реrулювання -
це вид управлінської діяльності, спрямований 

на усунення відкилеиь, збоїв, недоліків тощо, 

в керованій системі, щляхом розроблення і 

впровадження керуючою системою відповід

них заходів [ 4, с. 238]. Тобто можна зробити ви
сновок, що інформаційне середовище є керова

ною системою, а його реrулювання спрямоване 

насамперед на усунення негативних явищ ін

формаційної асиметрії. 

Сучасні вчені вважають, що державне управ

ління спрямоване на виконання таких функцій 

держави: 

політичної, яка полягає у забезпеченні ціліс

ності того суспільства, формою якого вона 

виступає; 

соціальної, пняелідок реалізації якої забезпечу

ються права і свободи кожного громадянина; 
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економічної, суть якої у створенні організа

ційно-правових умов ефективної економічної 

діяльності суспільства; 

екологічної, що забезпечує дотримання нор
мативно-правових умов захисту та безпеки 

довкілля; 

зовнішньої функції, що гарантує зміцнення 

співробітництва з іншими державами, спри

яння розвитку міждержавних структур [ 4]. 
Регулювання інформаційного середовища 

доцільно віднести до економічної функції дер

жави, оскільки воно безпосередньо впливає 

на ціноутворення підприємств та, відповідно, 

створює економічний ефект. 

Реалізація функцій державного управління 

забезпечується за допомогою методів, які сучас

ні науковці умовно поділяють на економічні, со

ціально-політичні, адміністративні та морально

етичні. З огляду на регутовання інформаційного 

середовища зацікавленість викликають саме 

економічні методи. 

До економічних методів належаrь фінансово

бюджетне, грошово-кредитне, цінове та валют

не регутовання. 

Фінансово-бюджетне регулювання передба

чає систему урядових дій з формування фінансо

вих ресурсів країни та управління бюджетними 
видатками, з метою забезпечення рівноваги на

ціонального рШІку та впливу на народногоспо

дарську кон'юнктуру; перерозподілу національ-

НАУКОВІ ЗАПИСКИ. Том 146. Економічні науки 

ного доходу; нагромадження необхідних ресур

сів для фінансування соціальних програм; 

створення централізованого фонду грошових 

ресурсів держави (державного бюджету) для ви
конання ії функцій. 

Грошово-кредитне регулювання є методом 

впливу держави на пропозицію грошей та ціну 

кредиту, воно здійснюється з метою контролю 

за грошовою масою в обігу. 

Регулювання цін є системою заходів впливу 

держави на ціни та ціноутворення з метою спри

яння стабільному розвитку національної еконо

міки, а також попередження розгортання інфля

ційних процесів. 

Валютне регуmовання є системою заходів, 

спрямованою на регламентацію валютних опера

цій, міжнародних розрахунків та порядку здійснен

ня угод з валютними діююстями [4, с. 14S-150]. 
До економічних методів доцільно додати ме

тоди регулювання інформаційного середовища, 

що реалізовуватимуться на відповідних стадіях 

управлінської діяльності. 

Стадіями управлінської діяльності вважають 

послідовні етапи ії здійснення зі своїм особли

вим набором форм і методів. Стадії мають логіч

ний зв' язок і утворюють у сукупності певний 

цикл управлінських дій. Розглядаючи процес ре
гулювання інформаційного середовища, доціль

но запропонувати такі стадії управлінської ді

яльності (рис. 1 ): 

ВUЯ8ленЮІ негативних т~тденцій в інфор,wаційнш.tу середовищі, зокрема 

інфор,wаційної аси,wетрії 

Аналіз та оцінюваНЮІ управлінської ситуаціі; що підлягати,wе регулюванню 

ВuзначеНЮІ комплексу необхідних заходів щодо з.\4/нu стацу управлінської ситуації 

Розробка необхідних правових актів та організаційних заходів щодо регулюванЮІ 
інфор;\Іаційного середовища 

ОбговореНЮІ та прийняття правових актів і здійснеНЮІ організаційних заходів щодо 
регулюванЮІ інфор,wаційного середовища 

Організація виконаНЮІ прийЮі17Іuх рішень щодо регулюваНЮІ інфор,wаційного середовища 

Контроль виконаНЮІ та збір оперативноіlнфор,wаціі·про перебіг процесу регулюваНЮІ 

інфор,wаційного середовища 

ПідведеНЮІ підсумків по проведених заходах щодо регулюваНЮІ інфор,wаційного 
середовища 

Рис. 1. Стадії управлінської діяльності 
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На стадії виявлення негативних тенденцій 

формується системне бачення об'єктів управлін

ня інформаційним середовищем, досліджуються 

закономірності та організаційні форми процесів 

обміну інформацією між ринковими гравцями; 
. . 

дається конкретна Історична оцшка стану керо-

ваних об'єктів. 

На стадії аналізу та оцінювання управлін

ської ситуації визначаються конкретні параме

три негативних явищ, їх масштаб та причини ви

никнення, а також сфера їх впливу. 

Визначення комплексу необхідних заходів 

щодо зміни стану управлінської ситуації є стаді

єю, яка характеризується прийняттям основопо

ложних рішень щодо зміни параметрів функціо

нування інформаційного середовища. 

Розробка необхідних правових актів та орга

нізаційних заходів полягає у документальному 

та організаційному забезпеченні перетворень ін

формаційного середовища. 

Обговорення і прийняття правових актів 
та здійснення організаційних заходів щодо регу

лювання інформаційного середовища націлені 

на втілення в них достатнього потенціалу управ

лінських впливів. На цій стадії має бути подано 

об'єктивну характеристику питання, що розгля

дається; пояснено причини, що зумовили вибір 

варіанта рішення; виділено ресурси, достатні 

для реалізації, встановлено термін вирішення і 

виконавців; названо очікувані результати і кри

терії оцінки ефективності прийнятого рішення. 

ведення рішення до виконавців; досягти розу

міння й адекватного пояснення змісту рішення; 

забезпечити обговорення й взаємоузгодження 

між виконавцями заходів з реалізації рішення; 

скоординувати дії з реалізації визначених захо

дів з досягнення цілей, окреслених у рішеннях. 

На стадії контролю виконання та збору опе

ративної інформації про перебіг процесу регу

лювання інформаційного середовища здійсню-
. . . 

ється шдведення шдсумкш та налагодження зво-

ротного зв' язку, за допомогою чого можна 

оцінити стан впровадження прийнятих рішень; 

виділення критичних точок, у яких є ризик від-
. . 

хилення вщ визначеного порядку вирІшення по-

ставленого завдання. 

Підведення підсумків проведених заходів 

щодо регулювання інформаційного середови-. . 
ща є стадІєю, що спрямована на оцшку резуль-

татів реалізації рішень, об'єктивну оцінку 

управлінської ситуації, яка утворилась унаелі

док управлінських дій. На цій стадії слід: по

рівняти отримані результати реалізації рішен

ня з тими цілями і завданнями, які були в ньо

му визначені; оцінити дієвість методів і засобів 

та ефективність використання всіх видів ре

сурсів; встановити та проаналізувати ті момен

ти, які були вирішальними у досягненні одер

жаного результату. 

Таким чином, доцільно визначити основні 

складові організації функціонування держави як 

регулятора інформаційного середовища (рис. 2): 

І Держава як регулятор tн.формацtйІЮго середовищо. І 
... ... 

І ЗакоІЮдавча сЮІадова І І Інституційна сЮІадова І 
СтвореЮІЯ та npuii11J111um закоЖJдавчих ~ СтвореЮІЯ специфіЧЖJї cmpyl01l)Jpu для ~ _. актів щодо фующіо1fJІбаЮІЯ .wоніторингу інфор,~<аціїтого середовища 

інфор,~<аційного середовища 

1 Пoc1LL1ЄIOCJl н.op~tt. аюпи.м.оJЮnольн.о2о г н СпюореЮІЯ єдuЖJї бази да11.их щодо ~ законодавства 
ЦіЖJвої повед;ІІ.Кu гравців ринку 

Сnри:<Н11Яві.льЖJ;куін.фор,~<аційно,нуоб,wі1g! ~ 
.. МlЖ контра2ЄН11Ш..s\f.U 

І 
ПрийЮШІmя управлінського рішенІІЯ щодо регулюванІ/Я 

І ін.фор,wацtйного середовищо. 

Рис. 2. Складові держави як регулятора інформаційного середовища 

Впровадження затверджених організацій

них заходів охоплює набір процедур, починаю

чи з їх документального оформлення і завершу

ючи конкретними діями щодо втілення у життя. 

На цій стадії важливо: забезпечити адресне до-

На нашу думку, держава як регулятор ін

формаційного середовища поєднує законо

давчу та інституційну складову. Законодавча 

складова складається з таких укрупнених 

елементів: 
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створення та прийняпя законодавчих актів 

щодо функціонування інформаційного середо
вmца; 

посилення норм антимонопольного законо

давства; 

сприяння вільному інформаційному обміну 
між кшrrрагентами. 

Сrворення та пр:ийюrrrя законодавчих актів 
щодо функціонування інформаційного середо

вmца сприятиме впорядкуванню кругообігу ін
формаційних сигналів та створюватиме рівні 

умови для учасників ринкових відносин, мінімі
зуючи наслідки інформаційної асиметрії. 

Посилення норм антимонопольного законо

давства є необхідним кроком у регутова.нні ін

формаційного середовmца, оскільки обмежує 
викривлення інформації щодо ціноутворення че

рез неправомірні дії підприємств-монополістів. 
Сприяння вільному інформаційному обміну 

між контрагентами пОШІгає у створенні держа
вою умов, що виюпочають пrrучні перешкоди 

для попшрення інформації в ринковому середо
вmці, а також у вИЯШІенні тих учасників ринку, 

які попшрюють неправдиву інформацію чи ство
рюють перешкоди для отримання адекватної ін

формації іншими гравцями. 
Інстигуційна складова міСТІПЬ такі укрупнені 

елементи: 

створення специфічної структури для моніто

рингу інформаційного середовища; 

створення єдиної бази даних щодо цінової по

ведінки гравців ринку. 
Сrворення специфічної структури для моні

торингу є ключовим кроком для регулювання 

державою інформаційного середовища, оскіль

ки йому можна присвоіти специфічні повнова
ження, що носитимуrь комплексний характер. 

Ці повноваження виражатимуться у реалізації 
таких функцій: 

1) постійне спостереження за станом інформа
ційного обміну між контрагентами, швидкіс

тю та якістю попшрення інформаційних сиг

налів у середовищі, зокрема у сфері ціно

утворення; 

2) визначення закономірностей попшрення ін
формації та вагомість впливу певних даних 

на ціноутворення; 
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З) формування рекомендацій стосовно вдоско

налення інформаційного обміну; 
4) визначення методів боротьби з наслідками ін

формаційної асиметрії; 
5) інформування учасників ринкових відносин 

про результати проведених досліджень. 
Сrворення єдиної бази, яка міститиме інфор

мацію щодо цінової поведінки учасників ринку, 
забезпечить накопичення даних про стан інфор

маційного середовища в конкретні проміжки ча
су, дасть можливість формування аналітичних 

прогнозів, а також дозволить зберігати інформа
цію про недобросовісну поведінку окремих під

приємств щодо поширення неправдивих даних. 

Управлінські рішення, що приймаються для 

регутовання інформаційного середовища, ма
ють ретельно аналізуватися та синтезуватнея 

для уникнення дублювання певних рішень. Во
ни повинні мати стратегічний характер, а також 

враховувати перспективи та закономірності дер

жавного розвитку. 

Важливе значення для регутовання інформа
ційного середовища має якість управлінських 

рішень. До чинників, які визначають якість, ре
зультативність і ефективність управлінських рі

шень, належать: 

об'єктивні закони суспільного розвитку, 

пов' язані з пр:ийюrrrям і реалізацією управ
лінського рішення; 

чітке формулювання цілі - для чого прийма
ється управлінське рішення, які реальні ре

зультати можуть бути досягнуті, як виміряти і 
порівнювати ціль і досягнуті результати; 

обсяг та цінність інформації, на основі якої 
приймається рішення; 

термін розробки управлінського рішення; 
організаційні структури управління; 

форми і методи здійснення управлінської ді

яльності; 

методи і методики розробки і реалізації управ
лінських рішень; 

суб'єктивність оцінки варіанта вибору рі
шення [4]. 
Висновки. Можна стверджувспи, що держава 

як регулятор інформаційного середовища виконує 

важтmу роль у регуmованні інформаційною сере

довища між ринковими гравцями. 
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ВАЖЛИВИЙ НАПРЯМ РЕФОРМУВАННЯ 
СИСТЕМИ УПРАВЛППІЯ ДЕРЖАВНИМИ ФІНАНСАМИ 

У статті аналізуються світовий досвід та вітчизняна практика вирішення проблем надання 

державної допамоги окремим підприємцям та сферам господарювання. Зокрема, розглядається 
чинна процедура контролю за наданн.я.м державної допамоги в COJ; ЄС, Росіі та намагання ввести 
відповід1l)l законодавчо визначену процедуру в Україні. 

Ключові СJІова: конкуреІПНа політика, контроль за наданням державної допомоги, преференції, 

органи влади, корупція, судова система. 

Поставовка проблеми. Надання державної 

допомоги окремим підприємствам, як правило, є 

виправданим з огляду на інтереси суспільства, 

оскільки у такий спосіб можуть буrи вирішені 

гострі соціально-економічні проблеми. Водно

час це може негативно вШІиваrи на конкурен

цію, оскільки порушуються рівні умови підпри

ємницької діяльності. Тому у баrатьох країнах 

світу таким питанням приділяється неабияка 

увага. Процедура ретельного контролю за на

данням державної допомоги досить давно 

успішно працює в країнах ЄС. Установлених 

правил щодо надання субсидій повинні дотри

муватися члени СОТ. У Росіі відповідна про

цедура теж законодавчо визначена й успішно ре

алізуєrься на пракrиці. В Україні всі намагання 
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встановити контроль за державною підтримкою 

окремих фірм поки що не завершилися успіхом, 

хоча запровадження цієї процедури є однією з 

вимоr, яка давно наполегливо висуваєrься як 

умова наближення нашої країни до ЄС. За твер

дженням багатьох вітчизняних та іноземних екс

пертів, безконтрольна підтримка наближених 

до влади підприємців знижує заrальну ефекrив

ність украінської економіки і є однією з серйоз

них заrроз розвитку суспільства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Ця тема дуже мало висвітлена у науковій літе

ратурі, вона є новаторською для вітчизняної 

економічної науки. Окремі аспекти реалізації 

національної конкурентної політики відобра

жені в наукових працях таких авторів, як: 


